

汗水浇开幸福花 ——万源市奋力推进脱贫攻坚工作纪实

十月,稻浪翻腾,瓜果飘香。在位于大巴山腹地地带的万源市,一个个美丽新村呼之欲出,家门口的产业园、扶贫车间里一派繁忙,产销两旺……脱贫攻坚的号角吹响在全市每一个镇村,振奋人心。

在该市脱贫攻坚战场上,众志成城的鏖战力量正汇聚成海,“小康路上一个也不能少”在这里将彻底变成现实。

重任在肩 冲锋向前不退缩

“2019年实现整县脱贫摘帽,是市委、市政府向省、达州市立下的‘军令状’,是向全市人民作出的庄严承诺,更是对全市党员干部政治立场、政治觉悟、政治品格和为民情怀的深度检验,必须不折不扣高质量完成。”万源市委书记吴晓勇介绍。

道。今年一开年,万源各地各部门全面打响脱贫攻坚“春季攻势”“夏季战役”“百日冲刺”等行动,各项工作按照既定时间节点得以高效推进。

“百日冲刺”的号角已经吹响,万源全市上下凝心聚力,迅速展开冲锋行动。

坚持问题导向,全面摸排强整改。该市组建10个片区工作督导组,围绕2.9万户、9万余名贫困人口以及“六类重点人员”,举一反三排查各类问题,采取统一建立台账、分级分类交办、“三级”督导督办的形式,高效推动问题整改。目前已全部整改到位。

聚焦薄弱环节,精准发力补短板。积极整合投入各类资金16.5亿元,全力攻坚冲刺各项达标建设,一对一进行“回头看”“回头帮”,确保稳定脱贫、高质量脱贫。

紧扣民生需求,综合施策兜底线。全面落实就业、教育、医疗等各项民生政策,确保小康路上不落一人。

持续深化合作,东西携手同奔小康。聚焦精准帮扶、精准协作,认真履行主体责任,全力推动扶贫协作向多层次、宽领域、全方位深入发展。

从严督促考核,令出必行强责任。严格执行县级领导脱贫攻坚“一岗双责”制度,从严督促市级部门履

职尽责,充分发挥乡镇、村社战斗堡垒作用,层层压实脱贫攻坚责任。

精细对标对表,全员上阵细攻坚。提前介入、全面精细做好整县脱贫摘帽准备工作,动员全市上下迅速进入战时模式,以最良好的状态、最充分的准备、最优异的成绩上交脱贫摘帽“答卷”。

突出群众认可,真帮实扶提质效。坚持把“群众认可”作为脱贫攻坚的重要标尺,深入开展“帮扶工作提升行动”,选优配强驻村第一书记和驻村工作队员,实现全市财政供养人员和所有贫困户“双向结对”全覆盖。层层压实“5+2”“3+2”帮扶力量主体

责任,31名县级领导以身作则,以上率下带动各帮扶单位一把手、驻村工作队和帮扶干部开展遍访活动,与困难群众“同吃同住同劳动”,及时协调解决具体困难,帮助完成“微心愿”,群众认可度大幅提升。

战果累累 牢记使命不松劲

“百日冲刺”以来,随着一个个扶贫项目的实施和竣工,万源市农村面貌整洁美丽,产业发展势头强劲,农户钱包愈加厚实。

路水电房薄弱环节补强。启动新(改)建村社道路148条598公里;启动新建集中供水工程119处、分散供水工程1360处;升级改造高低压线路,推广“户户通”建设,全市预脱贫群众“生活用电”“有广播电视信号”已全部达标;全覆盖开展住房安全认定,目前全市“住房安全有保障”达标率已达99.54%。

民生政策全面得以落实。8月底,全市困难群众“两不愁”指标全部达标,32个预退出贫困村“五有”指标全部达标。新建61所达标中心校,医疗救助政策100%享受到位,全面完成乡“三有”达标任务。

特色产业发展助力脱贫。全市建成特色产业基地35万亩,培育农民专业合作社566个、家庭农场226家,培育适度规模养殖场220个,创部、省和达州市级专业合作社、标准化示范场、家庭农场28个。

“五小庭院经济”促农致富。近两年,万源市累计投入财政产业扶贫资金1725万,对发展小畜牧、小种植、小果木、小加工、小商贸“五小庭院”经济的贫困户实行一次性不超过3000元的资金奖补,助推10794户困难群众如期脱贫。

东西部扶贫协作成果丰硕。召开联席会议3次,完成茶叶基地土地流转1.28万亩、土地整理0.94万亩,栽种验收4165亩。举办专场招聘会11场,累计组织206名贫困劳动力赴浙江就业;积极引导东部企业在万源新增投资近6000万元,吸纳贫困人口就业122人;在扶贫协作项目资金中专门安排121.5万元,按照贫困残疾劳动力不低于20%的比例开发乡镇公益性岗位405个,相关做法和经验得到省人社厅肯定推介。今年以来,共销往普陀农产品430余吨、销售额达960余万元。

截至2018年底,万源市累计实现138个贫困村退出,8.1万名贫困人口脱贫,贫困发生率下降至2.5%,被省委、省政府表彰为“2018年脱贫攻坚先进县”,“一片叶子带富一片百姓”的脱贫奔康“万源模式”得到一致点赞。

踏平坎坷成大道,脱贫攻坚正当时。万源市上下众志成城、攻坚克难,朝着打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会的目标奋勇前行。(马发海)

本版责编:罗潇郁 美编:乌梅

TU PIAN XIN WEN

图片新闻

“微车间”里忙增收

10月13日,泸州市江阳区蓝田街道石岭村“微车间”内,30多名妇女正在用电动缝纫机加工服装。

据悉,石岭村的“微车间”由返乡农家女赵世琼创办。该车间创办以来,如今已带动30多名建档立卡贫困妇女在家门口就业,实现了贫困妇女“足不出户、就地致富;一人就业,全家脱贫”的目标。

(汪朝源 本报通讯员 周超文 摄影报道)



蒲守国:只要肯干,一定能过上好日子

TUO PIN DIAN FAN
脱贫典范

10月9日一早,广元市旺苍县大两乡金光村52岁村民蒲守国已经在地里娴熟地为芍药进行分株。“尽管今年阴雨天多,芍药生长受了些影响,但总体上来说还可以,今年仅芍药收益就能达到3万元。”蒲守国盘算着,再过几个月,芍药块根晒干销售后,合作社的71名社员又能增加3000元收入了。

搞种植 誓要一年“摘穷帽”

蒲守国一家五口都是老实本分的农民。2013年他在家劳作时不幸摔断了左腿,成为肢体四级残疾。而妻子又患有慢性支气管炎,日

子过得十分清苦。“当时三个娃娃都在读书,一个大学,一个高中,一个初中,负担很重。”蒲守国说,精准识别时,他家被认定为贫困户。

随后,乡村干部和驻村扶贫工作队从精神和物质上给予了蒲守国很大帮助,教育补贴、医疗帮扶、小额贷款……一系列帮扶措施,不仅使他一家的生活状况得到了明显改善,也坚定了他自立自强摆脱贫困的决心和信心。

精准扶贫工作启动后,眼看着身边的人或种或养,都在积极发展产业,蒲守国坐不住了。“以前自己也掌握了点种植技术,想在土地上做篇文章。”将这样的想法告诉扶贫干部后,大两乡党委政府立即派出农技人员,手把手的教他中药材种植技术。通过培训,蒲守国掌握了金银花种植技术,心里有了底气,也充满了干劲。

2015年他开始大胆尝试,在自

家2亩地里试种金银花。在他的辛勤劳作、精心管理下,加之金银花市场行情较好,两年里他就获得了3000元的纯利润。当年底,蒲守国主动递交了脱贫申请,顺利脱贫。“不能总等着帮扶,自己不干,帮扶再多也难过好。只要肯做肯干,不怕出力流汗,就一定能拔掉穷根过上好日子。”蒲守国说。

2016年,他又扩种了10亩金银花。因新种植金银花株小行距大,他便充分利用空间,在新种的10亩金银花地里套种芍药。丰收后,扣除成本,家庭人均纯收入上万元。

天道酬勤。经过他的辛勤努力,2018年,他的金银花种植基地被广元市残联命名为广元市残疾人创业示范基地,奖励资金5万元;同年,他成功申报四川省科学技术厅“中药材复合种植集成技术推广及产业扶贫示范项目”,获得资金20万元。

有了25元启动资金,他开始在两大乡德山村流转218亩土地,逐步拥有了规模不小的中药材示范种植基地。

建专合社 带领众乡亲奔富路

种植业要成功,关键是要懂技术。经过5年的实践摸索,蒲守国对种植技术已了如指掌,目前,他套种的200余亩金银花、芍药等中药材,预计丰产期时产值将达到80万元。他也成了当地响当当的“脱贫致富之星”。

在蒲守国的示范带动下,乡亲们都觉得中药材是一个不错的致富产业,纷纷效仿他种植,并且经常向他讨教育苗和栽培管理的技术。“蒲守国带了好头,我们要向他学习。”村民赵和平说。

去年,蒲守国注册成立旺苍县

金凤苑中药材专业合作社,注册资金60万元,目前社员已达到71户。打那时起,他就暗下决心,带领全村所有贫困户,不仅要“摘帽”,而且要致富。

“扶贫政策帮忙,脱贫能人带头,我终于找到了出路。”德山村贫困户村民赵勤光说,去年他在蒲守国带动下种植芍药4亩,收入8000多元,加上在蒲守国示范园里的务工收入1万多元,年底还分红,一举甩掉贫困户的帽子。

“我能够实现脱贫也是得到了政府的帮助,所谓‘吃水不忘挖井人’,我也想尽自己的绵薄之力回馈社会,帮助更多人。”蒲守国说,下一步,他将继续扩大药材种植规模,尝试流转更多的闲置土地套种淫羊藿、重楼等中药材,在3年内使药材产值达110万元,并辐射带动周边148户村民发展中药材种植业,带动更多乡邻发家致富。(陈绍海)

四川科技网
www.sckjw.com.cn

“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等四大平台。

为科技工作者服务
为创新驱动发展战略服务
为公民科学素质提高服务
为党委和政府科学决策服务

登陆

四川科技网
www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

科技工作者之家

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”,奋力推进“两个跨越”,为加快建设美丽繁荣和谐四川,推动治蜀兴川再上新台阶,为全面建成小康社会而努力奋斗。

新闻热线:028-65059827 / 028-65059830

地址:四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线:028-65059827 028-65059830
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920